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第1课时  异分母分数加、减法

教学内容：

    苏教版义务教育教科书《数学》五年级下册第80页例1、“试一试”和“练一练”，第82页练习十二第1～4题。

教学目标：

    1．使学生理解异分母分数加、减法的计算方法，能解释异分母分数加减计算过程，正确计算异分母分数的加、减法并学会验算，能解决一些分数加、减法的简单实际问题。

    2．使学生在联系已有的知识经验探索异分母分数加减计算方法的过程中，进一步体会数学知识之间的内在联系，感受“转化”思想，发展分析、推理等思维能力。

    3．使学生在学习活动中，逐步形成科学探究的态度，体验探索成功的乐趣，增强学好数学的信心；培养认真计算、仔细检查、细致验算等学习习惯。

教学重点：

    异分母分数加、减法的计算方法。

教学难点：

    理解异分母分数加减计算方法的原理。

教学准备：

    学生准备一张长方形纸。

教学过程：

    一、激活旧知
    1．观察下面各题是怎样计算的，判断计算是否正确，并说明理由。

    65-2=45  0.03+0.4=0.07   3元+5角=8元

    让学生判断计算是否正确，说说错在哪里。

    提问：联系三道题的错误想一想，加、减法计算应该注意什么？

说明：加减计算要对齐数位，或统一单位，这说明相同单位的数才能直接相加减'不管是数还是量，单位不同就不能直接相加减。这是加、减法的基本原理。（板书：相同单位的数才能直接相加减）    

2．口算下面各题的得数。
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    让学生口算得数并呈现结果。

    提问：这些分数加法和减法是怎样算的？为什么只要把分子相加减，分母不变？

    说明：这里每题的算式分母相同，也就是分数单位相同，可以直接加减。计算时只要把几个分数单位和几个分数单位直接相加减，得出是几个分数单位，所以只要分子相加减，分母不变。比如，
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是把2个专加4个
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，得出6个
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是
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。这些是我们已经会计算的分数加、减法。

    二、探究算法
    1．学习例题。

    （1）出示例1，了解题意。

    提问：应该怎样列算式？（板书：
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）

    提问：这个算式跟上面的有什么不同？

    说明：以前我们学习的分数加、减法，分母是相同的，是同分母分数加、减法；这个算式的分母是不相同的，是异分母分数加法。我们今天要学习的就是异分母分数加、减法。（板书课题）

    （2）引导：从分母不同你想到了什么？能不能直接相加？为什么？

    说明：现在发现异分母分数分母不同，就是分数单位不同，不能直接相加。

    引导：那怎样算呢？请大家用长方形纸折一折，涂色表示出
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的和，看看得数应该是多少，想想可以怎样算。

    学生操作、思考，教师巡视、指导。

    交流：得数应该是多少？你是怎样看出的？（呈现、观察折纸表示的得数）

    仔细观察，为什么得数的分母会是4、分子会是3呢？想想这道加法可以怎样计算，把你的想法和同桌交流。

    交流：可以怎样算？你是怎样想的？

    让学生按自己的想法独立填空计算，求出得数。

    （3）交流：怎样算的？（板书过程、得数）为什么要把
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化成
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后再计算？

    说明：
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因为分母不同，不能直接相加，但从这个长方形上看，
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实际上就是
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，这样就可以算出是
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。所以计算时，可以先转化成
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，算出得数是
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    （4）引导：观察计算过程，你觉得异分母分数加法要怎样计算？为什么要先通分？（板书：先通分，再计算）

    指出：
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不能直接相加，我们应用通分，把异分母分数转化成同分母分数，这样就成为已经学过的计算，然后按同分母分数的方法算出得数。

    2．完成“试一试”。

    （1）出示“试一试”，让学生计算，要求得数能约分的要约分。学生计算，指名板演，教师巡视。

    交流：
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怎样算的？约分是怎样想的？1一
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是怎样算的？

    （2）引导：这样计算到底对不对呢？我们可以检验一下。你会验算吗？让学生验算。

    交流：你是怎样验算的？（板书验算过程）

    说明：用差加减数，结果等于被减数，说明上面的减法计算的算法是正确的。

    3．小结。

    提问：你能说说异分母分数加、减法要怎样计算吗？

    指出：异分母分数加、减法，要先通分，再按同分母分数加、减法的方法计算；结果能约分的要约分。

    三、巩固练习
    1．做练习十二第1题。

    让学生涂色写得数。

    呈现结果并交流：根据涂色，
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是怎样得出
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的？从图上看，
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实际上是看作哪两个数相加的？为什么要这样算？

    指出：从图上看，同分母分数相加，只要直接相加；异分母分数相加，要通分成同分母分数才能计算。

    2．做“练一练”第1题。

    学生独立计算，指名两人板演。

    集体校对，说说前两题是怎样算的，第三、四小题要注意什么。

    3．做“练一练”第2题。

学生独立完成。交流：你是怎样算的？（板书算式、得数、答句）  

4．做练习十二第4题。

学生独立读题、解答。交流：说说每个问题你是怎样解决的，并说说你的想法。（依次板书算式、得数）

    小军家离学校的距离，为什么用1一
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计算？

    四、课堂小结
    1．小结交流。

    提问：通过这节课的学习，你有了哪些收获和体会？

    追问：异分母分数为什么不能直接相加减？要怎样计算？

    2．布置作业。

练习十二第2、3题。
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